

# 最嫩国足 令人三忧

## ——解析中国足球队亚洲杯前景

它曾给人带来怨恨与伤心，但当中国足球又一次出发，却总会让你牵肠挂肚。四年前，朱家军折戟沉沙；四年后，高家军卷土重来。还有两天，2011亚洲杯就要如约到来，国足命运又会如何？

面对如狼似虎的小组赛对手，面对缺少强力前锋的窘境，分析中国队的前景，更多的是担忧。

### 一忧对手

卡塔尔、科威特、乌兹别克斯坦，这就是与中国队同组的3个对手。听到他们的名字，熟悉吗？

没错，他们都曾是中国足球的苦主。2008年世界杯预选赛，正是卡塔尔队在天津客场淘汰了中国队；2005年世界杯预选赛，中国队对香港打出了一个“惊世骇俗”的7比0，依然还是被科威特压在身下无缘亚洲区十强赛；至于乌兹别克斯坦，惨痛的记忆还那样清晰——2007年亚洲杯小组赛最后一战，他们用一个3比0让朱广沪的球队耻辱出局……所谓，冤家路窄，最适合拿来形容国足的处境。

从最新的世界排名来看，科威特第105位、乌兹别克斯坦第106位、卡塔尔第113位，位居世界第87、亚洲第6的中国队比他们都高。但对于一支非世界杯参赛球队，世界排名到底是怎么回事。

亚洲杯的其他小组中，至少都有一支“菜鸟”队，像B组的约旦、C组的印度、D组的阿联酋。可A组4支球队，实力非常平均，谁对谁都没有绝对的胜算，场场都是硬仗。

### 二忧火力

有句话叫“打铁还需自身硬”。可问题是，中国队不够“硬”？现实是，一支没有王牌前锋的球队，让人不敢有太多期望。

国足亚洲杯的23人名单还未经正式公布，就引起外界一片争议——高洪波只召入郜林和杨旭两名正宗的前锋。而他们，在国家队还不经常进球。

不妨来看看数据。中甲金靴郜林今年在他的23场联赛中打入20球，场均进球达到0.87个。而到了国家队，仅有5球入账；杨旭在国家队7次出场收获3球，但这3个进球是在对越南、拉脱维亚和

爱沙尼亚时斩获的，含金量不高。

从2009年5月29日1比1战平德国开始，到2010年12月22日1比0赢下马其顿，高洪波上任以来，国足一共踢了30场国际A级比赛，进球总数为45粒，场均1.5球。考虑到最近一两年，国足几乎没有参加过一场真正意义的大赛，这样的进球率无疑比较低。其中前锋的进球，更是少之又少，连后卫得分都比前锋多。

想赢球，必须进球。火力不猛，国足难指望。

### 三忧经验

目前的这支国足，可以用一句话来概括：少帅加新兵。44岁的高洪波指挥一群平均年龄不到24岁的年轻球员，也难怪被外界称为“史上最嫩国足”。

在这支国足中，1985年以后出生的球员多达16人，后防线上还有张琳芃、李建滨两名23岁以下的国奥适龄球员。更让人惊讶的是，23人中仅仅只有周海滨、赵旭日、杜威3人有亚洲杯的参赛经历——周海滨4场、杜威2场、赵旭日2场，全队加起来，可怜的8场！这就是属于高家军的全部亚洲杯“历史”。

中国女排、中国女足曾经的辉煌，无不证明一个道理：一支能出成绩的球队，必定注重老、中、青的结合。像李玮峰、邵佳一这样的老将，全部被拒之门外，很难让人相信这是一支成熟的队伍。

在赛会制比赛中，丰富的经验、沉着的心态可能比技术更重要。如此年轻的阵容，踢得顺还好，一旦陷入僵局或者处于被动挨打，谁能挺身而出，又有谁能稳定军心？

年轻，意味着锐气，但也暗含隐忧。以这样一支球队，能够小组出线，就已经谢天谢地了。就算一不小心晋级，八强战要面临日本或沙特，照样没活路。或许，正如高洪波所说，他们的未来不在卡塔尔，而是2014年的巴西世界杯。

(关尹)



## 韦迪来了 现场督战

本报综合消息 随意轻松的气氛，陡然拘束紧张起来。一切，皆因一个人的出现——韦迪来了。北京时间1月4日晚9时，一身黑色西装的韦迪亮相国足训练场。他的到来，明显让球队上下有了变化。

前几堂训练课，主帅高洪波是当仁不让的主角，国脚们的心情也看得出比较放松，不时开开玩笑。而赶来多哈采访的记者，也可以站在场边一角，近距离地观看训练和拍照。双方相处融洽。即便训练结束没有安排采访，媒体也没有多少怨言。

4日凌晨4时左右抵达多哈，下午就出现在训练场边。国足训练开始，韦迪并不想有所打扰，悄然在看台的最高一层默默观看。

不过，在韦主任的注视下，国脚的心态显然不大一样。拼抢更积极，出脚也更凶猛，一场主力与替补间的分组对抗赛，进行得热火朝天，但以往的欢声笑语明显少了许多。至于高洪波，大多数时间都有些不大惹眼。

最能感受到这种变化的，无疑是几十名赶来采访的记者。“优待”突然没有了，所有记者都被要求：不能接近主席台，只能在对面的一侧或球门后。其目的，自然是怕媒体“骚扰”韦迪。

韦迪也有意回避媒体，训练结束后从看台上走下来，直接站到球场。不过韦迪也没有跟球员说话，只是和高洪波轻声交流了一番而已。(关尹)



1月4日，中国球员杨旭(右)在训练中拼抢。当日，中国国家足球队继续在卡塔尔多哈的阿斯拜尔训练场进行训练，备战亚洲杯足球赛。新华社发



## NBA 尼克斯“挑落”马刺

1月4日，尼克斯队球员钱德勒(左)在比赛中上篮。当日，在纽约进行的2010-2011赛季NBA常规赛中，纽约尼克斯队主场以128比115战胜圣安东尼奥马刺队。新华社发

### 德国大师赛

## 丁俊晖抽得上签

本报综合消息 1月4日，世界台联公布2011年德国大师赛正赛签表，丁俊晖签运甚佳，不仅成功避开奥沙利文、马克·威廉姆斯以及世界排名第一的约翰·希金斯，并且前两轮的对阵实力都相对较弱。根据赛程，德国大师赛正赛将于2月2日至6日在德国柏林举行。

丁俊晖首轮将迎战马修·史蒂文斯。与丁俊晖分在同区的强手还有塞尔比、亨德利和特姆姆普。

资格赛一路过关斩将的刘崧将出战德国大师赛外卡赛。同样从资格赛突围的中国选手傅家俊首轮将面对马克·金。与傅家俊同在4/4区的种子选手还有墨菲和马克·艾伦。而奥沙利文和马克·威廉姆斯被分在一组，有趣的是二人一旦通过首轮，将在第2轮上演巅峰对决，同组还有卡特、斯蒂芬·李和科普。(田伟)

### 昨晨2比1战胜弱旅

## 曼联表现出色 甩开夺魁劲敌

本报综合消息 昨晨又一场浓缩了曼联本赛季的表现，虽不出挑，不过依然能够获胜。曼联在英超主场2比1战胜弱旅斯托克城队后，甩开夺魁劲敌，获得3分领先优势。

曼联是英超元旦前后繁忙赛程的大赢家，最近10天内的4场比赛取得3胜1平的佳绩。昨晨为曼联建功的是埃尔南德斯和伤愈复出的纳尼，斯托克城曾一度将比分扳平，不过终因实力存在差距，败下阵来。

由于本周末曼联要在足总杯遭遇利物浦，弗格森对昨晨比赛阵容进行了大调整，鲁尼、范德萨因为伤病缺阵，后防中坚费迪南德也没有上场。不过人才济济的曼联对付斯托克城依然底气十足。

曼联全场精彩场面不多，不过控制着场上局面。即便斯托克城全场第一次射门便扳平比分，让曼联将士和球迷目瞪口呆，但曼联随后丝毫没有慌乱和急躁，依然踢得不紧不慢，纳尼禁区边缘精彩的左脚射门锁定胜局。(黄永顺)

### 英超战报

曼联 2比1胜 斯托克城  
富勒姆 3比0胜 西布罗米奇